

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó:
Skribanek Géza.

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 ft
Nyilttér sora 20 kr.
Hirdetések nagyság szerint.



Meghalt a Királyné!

Valami rettenetesen fájó kiáltás száguld végig az országon. A fájdalom hangja torkunkba fagy, szívünkben megáll a vér, s szeretnénk nevet adni annak az érzésnek, mely lelkünkre nehezül zsibbasztón, mint egy ciklopszi pöröly zuhanása.

Ez az érzés több a megdöbbenésnél!

Megint egy szörnyű csapással teszi próbára sokat szenvedett népét a magyarok Istene!

Elvette koronája legfényesebb gyöngyét, letörték róla orozva gyilkos kezek, melyeket csak a fanatizmus örülete vezethetett abban a pillanatban, mikor véres törével illette a legártatlanabb emberi szívet.

Erzsébet királynét orozva meggyilkolták!

Hát van-e ennél szörnyűbb büntette a világhistóriának?

A mesebeli szent asszony volt Erzsébet nagyasszonyunk!

Mint egy nemtő, úgy lépett a magyar haza földjére, áldást hintve áldott kezekkel, vigasztal-

T Á R C Z A.

Katinka.

Folytatás.

Valamennyi bálon, hangversenyen pillanatra találkozott tekintetük, de Miklóst épen akkor szólította meg valaki. Nem is volt egy percnyi ideje, annyira elfoglalták. Hol az egyik szép asszony, hol a másik hívta magához s a karesu, finom kisasszonyok édes papái veregették a vállát. Szinte szédült, hogy ennyire kitüntetik, s szerencsének veszik, ha közéjük megy. Belepirult az arcza a dicsőségbe, a szemei csillogtak. Oh ezért az élvezetért százszoros köszönetet mondhat a kemény tanulásban eltöltött esztendőknél, amelyek felemelték ide, erre a poztra, hol „te”-nek szólíthatja az alispán fiát, s bohókás, kaczagató játék közben félóraig is kezében tarthatja a mágnes kisasszonyok puha, fehér kacsóit.

Ilyenkor sajnálta szegény Katinkát, aki egy apró asztalnál ült, közel az ajtóhoz s le tudta olvasni szép arczáról, mily

unalmas neki hallgatni a sovány segédjegyző esetlen bókjait. Utóbb elfeledkezett róla. Elkábult karesu, igéző táncosnője röpködő, illatos csipkéitől. Ez lesz nekem való, ismételtette magában, s tovább füzte gondolatait:

— Nem hiányzik belőle semmi, előkelőség, pénz. Olyan, mint a féltve nevelt büszke, szép virág, aranyos állványon, drága majolika vázában.

Sietve felöltözött, mert tíz órára elgérkezett, ép oda — hozzájuk.

Könnyű csengős szánka állott meg a ház előtt.

— Tehát még érte is küldtek!

Az öreg nagyasszony tipegett be.

— A bundát is magadra vedd, fiam! Csak siess, alig állnak már a lovak.

Elegánsan az ülésbe vetette magát Miklós. A drága télkabátja gallérját feltúrta egészen a füléig. Apró hópihéek kavargottak a levegőben, tul az erdőn zuzmarásan borultak össze a fák galyai. Futott a szánka, s Miklós szíve annál sebesebben dobogott minél inkább közeledtek ahhoz a verandás, kastólyszerű házhoz,

honnán messzire kihallatszott a zene.

Az előszobában ő maga vetette le a télkabátot, mert a két inas bent volt elfoglalva. Jókedvű zsiabongás hallatszott ki, s az ajtóhoz közel tisztán kivehetette Miklós az édes leány hangját, mely beleerdült szíve mélyébe.

Az uri kisasszony beszélt:

— De ha erővel azt akarják. . . .

S én most legalább századszor mondom magának, hogy nem szeretem Pethő Miklóst. De meg muszáj tenni. Mikor lesz még magából valami, édes lelkem. Igen a felesége leszek Pethő Miklósnak s nem e érdekesebb maga előtt is egy asszony. . . .

Édes suttogásba fult a szava s Pethő Miklós nyugodt flegmával vette fel kabátját, s neki vágott a keskeny gyalogjárónak. Mire kifordult a kapun, fehér volt a kabátja s a sűrűn eső hópolyhek csakhamar eltakarták alakját.

. . . Ezért történt aztán, hogy a tanult, művelt Pethő Miklós mégis a szegény Katinkát vitte haza, aki csak úgy az utjába vetődött.

va balsamos magyar szavakkal, melyeket rögtön megtanult, mi-helyt Magyarország királynéjává avatta őt az Istennek kegyelme.

Van-e példa, hozzá hasonló, nemzeti történetünk ezer írott lapján? Láttuk, mint lett a bajor hercegkisasszonyból, aki ifjúkorában talán csak hírét hallotta a magyar nyelvnek, igaz magyar királyné, aki már szomorú időkben, — mikor még a király és nemzet közt nem oszlott el minden félreértés, — szorgalmasan tanulta a magyarnyelvet, melyet később olyan zengzetesen beszélt, mint akármelyik magyar asszony az Alföldön.

Azt beszéli a fáma, hogy a politikában is ő volt őrző anyánk.

Odafönn egyetlen jóakarója volt a magyar nemzetnek a király oldalán, s ez a királyasszony volt. Egy agyafúrt, rossz akaratu udvari párt eselszövényeit ellensúlyozta ez a csodás asszony s egyetlen mosolya részünkre tudta hajlítani az uralkodói gondoktól gyakran megtört király felséges jó szívet.

Ezt a királyi szívet is többször érte már a sorscsapás, mint akármelyik emberi halandó szívet, s mi innéd a távolból elképzelni se tudjuk az ő fájdalmát, melyet a legnemesebb asszony a legszeretettebb királyné elvesztése fölött érez.

Hát lesz-e vége valaha az ő martíromságának?

A megdöbbentő csapások hosszu, hosszu sorozatát vele együtt szenvedte hiven a magyar nemzet, részt kérve mindig a szeretett uralkodó gyászából, fájdalomából.

A mostani csapás azonban felülmúlja mindazokat, amiket eddig elszenvedtünk, mert nekünk is lelkünk része volt az a felséges asszony, akit most egy szörnyű gyilkos keze rabolt el tőlünk.

Nem érünk rá a gyásztól, hogy azzal az emberi szörnyeteggel foglalkozzunk, — aki ezt a gyászt okozta.

Hadd hulljon a könnyünk szabadon; ne facsarja szívünket a bosszu gondolata, hanem öltünk fekete gyászt, szedjük virágot a legszeretettebb királynénak, Magyarország védőangyalának ravatalára.

A harangok kondulásába pedig vegyüljön bele millió hűséges magyarnak buzgó fohásza, hogy a magyarok hatalmas Istene adjon még erőt a legjobb királynak e rettenetes csapás elviselésére!

A gyász városunkban.

Barcs közönsége igaz részvétellel osztozik azon szomorú csapás fölött, mely szeretett felséges királyasszonyunk tragikus halálával az uralkodó családot s az országot érte. Az eset hírére rögtön kitűz-

ték a gyászlobogókat, melyek sűrűn csüngenek le a házakról, az utcákat sötétre festve. A községi előljáróság pedig és az izr. hitközség előljárósága gyászkeretű nyomtatványokkal hívja fel a város polgárságát, méltó kifejezést adni érzésünknek a gyász eset felett. A község előljárósága ugyanis a következő felhívást bocsátotta ki:

„Polgárok! Tüzzétek ki a gyászlobogót és huzzátok meg a harangokat! Ma vettük a lesújtó hirt Felséges Asszonyunk Erzsébet királyné haláláról. Genfben, a távol idegenben, szeptember hó 10-én délután 3 órakor, orvul meggyilkolták. A gyilkos tör, mely szívet halálra sebezte, minket hű magyarjait egyaránt megsebezett. Szerettük s imádtuk királynőnket! A hír első hatása alatt fájdalomunknak, gyászunknak, veszteségünknek mértékét lelkünkben átéreztek s érezni fogjuk még soká, míg az idő gyógyító ereje benem hegeszti sebeinket; de ezzel nem elégedhetünk meg, szükségét érezzük, hogy nagy gyászunknak külsőleg is kifejezést adjunk. Barcs község képviselő testülete határozata folytán Erzsébet királyné lelki üdvéért f. hó 19-én d. e. 9 órakor a róm. katolikus templomban gyász mise fog az Urnak bemutatni. Felkérjük a község minden polgárát, egyesületét és testületét, hogy a misén gyászruhában, (gyászfátyol a balkaron) megjelenni és azt a napot megünnepelve az üzleteket a mise alatt 9-től 10 óráig zárva tartani sziveskedjenek. Legyen bár a kegyelet illetően megnyilatkozása csak egy párányi rész abból, a mivel a megdicsőült királynénak tartozunk, lelkiismeretünk nyugodt lehet, mert bensőnk egész melegével gyászolunk. Tartózkodjunk a gyásznapok alatt minden zajos mulatságtól és utcai lármától.“

Az izr. hitközség előljárósága a következő szavakkal hív a gyásznepélyre:

„Hitrokonok és Polgártársak! Megdöbbentő és mérhetetlen az a csapás, melylyel a gondviselés szeretett Királyunkat és népét sujtotta: Felséges nejét, a mi szeretettel környezett és imádtott Erzsébet Királynénkat gyilkos kezek megölték. Távol idegenben döfték a gyilkos eszközt szívébe, abba a szívbe, mely csupa jóság, csupa gyengédség volt, mely velünk mindig együtt dobbant meg.“

Imádkozzunk Istenhez hű imával a megdicsőült Királyné lelkiüdvéért s áldjuk annak emlékezetét ki még rettenetes halálával is alkalmat adott arra, hogy nemzete szívének hűsége, szeretete által világojjon.

A barcsi izr. hitközség választmányának határozata folytán Erzsébet királyné lelkiüdvéért hétfőn, folyó hó 19-én délelőtt 10 órakor az izr. imaházban gyásznepély fog tartani. Felkérjük az összes hitrokonokat, a község minden polgárát, egyesületét és testületét, hogy a gyásznepélyen (fekete ruhában) lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Vidéken.

A babócsai Kaszinó e hó 12-én tartott rendkívüli gyűlésén elhatározta, hogy addig, míg a Felséges Asszony teteme eltemetve nincs, tartózkodni fog mindenféle szórakoztató mulatságtól, játéktól.

H i r e k.

— **Hymen.** Révai Samu bérlő, társadalmunk egyik közkedvelt alakja, eljegyezte Wollner Józsa kisasszonyt Bajáról. Gratulálunk!

— **Szerencsétlenül járt gróf.** Baranya-Sellyei tudósítónk a következő megrendítő szerencsétlenséget írja: Cróf Draskovich Károly, gróf Draskovich Iván b. sellyei földbirtokos fia e hó 12-én atyja és Müller Ignátz erdőmester társaságában a szilasi gyönyörű vadaskertjükben vadásztak. Vadászat közben sűrű bozótos helyen a linia mellett egy 11 águ szépen kifejelett szarvast pillantott meg az egyik hajtó s figyelmeztette a fiatal grófit erre. A gróf azonnal bement a sűrűbe töltött fegyverrel s a szarvast csakhamar megpillantotta s egy jól célzott lövéssel le is terítette. A lövés után azonban egy másik hasonló szép példány állat szökött fel, melyet a sűrű bozót miatt a fiatal gróf azonnal célba venni nem tudott s jobb kezében a fegyvert tartva futva igyekezett ki az erdő sűrűjéből, hogy a szarvast célba vehesse egy tisztás helyen. De obeli szándéka végzetes szerencsétlenségét okozta, ugyanis a felhuzott ravaszt a sűrű egyik ága félretolta, mire fegyvere elsült s a golyó a jobb álkapezáján befuródott s arcsonjtait, jobb szemét és homlokát szétroncsolta. Az eszméletlenül feküdt gróf segítségére sietett édes atyja, s Müller Ignátz erdőmester, akiket az egyik hajtó figyelmeztetett arra, hogy a fiatal gróf átlőtt fejjel mozdulatlanul fekszik. A sebesültnél csakhamar megjelent a gróf édes anyjával Dr Veress b. sellyei járás orvos, akik mindent elkövettek, hogy a fiatal grófit megmentsék. Távirati uton hívták a sebesült ágyához Dr Erreth pécsi kórházi főorvost is, ki csakhamar megjelent, azonban az orvosok semmi reményt sem fűznek a gróf fölgyógyulásához.

— **Nem kell adót fizetni:** Egy nagy és hatalmas vállalat alapításáról értesítik lapunkat, melyről a fővárosban nyilvánkoznak, hogy az a gondolat, melyből kisarjadzott, az új idők legüdvösebb reformjai közé illik. Figyelemmel kísértük ezt a vállalatot, mely példátlan sikereket ért el rövid fennállása óta és ez adja meg nekünk a jogot, hogy olvasóink figyelmét felhívjuk rá, mely visszhangja az egész főváros ítéletének. Szegények és gazdagok, a kiket oly messze vetett egymástól a sors, hálás szívvel vallják azt a közös hitet, hogy ennél a vállalatnál áldásosabb intézménye alig van a magyar világvárosnak. Egy ujság, mely a fővárosban egy esztendő előtt alapított, erős akarattal és lelkes önzetlenséggel arra a megváltásnak tetsző misszióra vállalkozott, hogy a rohamosan növekedő drágaság napjaiban józan tanácsal és lelkiismeretes utmutatással föltárja az élet szükségleteinek ama bőséges forrásait, a melyekhez még nem férközött hozzá a kapzsiság s a melyekből a maga módja és szüksége szerint úgy merithet mindenki, hogy ne kelljen külön adót fizetni annak a bizonyos „harmadik kéznek“, a mely olesón vesz és drágán ad. A „Reggeli Ujság“ című politikai napilap alapította ezt a vállalatot, mely odaállott a termelő és fogyasztó közé és egyformán védelme-

zi mindeniket a közös kizsákmányoló ellen, hogy amaz maga élvezhesse munkája, fáradsága jutalmát, emez pedig hamisítatlan jóságában válthassa magához mindazt, a mit szükségleteivel rákényszerít az élet. A „Reggeli Ujság” lehetővé tette, hogy a fogyasztó közvetlen a termelőtől szerezhesse be házi szükségletét és pedig olyan olcsó árért válthassa meg a legesekélyebb mennyiséget is, mint a hogy a nagykereskedő, a ki tizezer métermázsát vesz egyszerre. A „Reggeli Ujság” e mellett nem feledkezik meg arról sem, a mivel mint ujság, mint a sajtó organuma tartozik a közönségnek. Napról-napra megbízható hírekkel szolgál az ország és világ minden eseményéről, gondosan kerülve az erkölcsrontó léha szenzációt, mint a hogy kerül és távol tart olvasóitól mindent, a mi anyagi javaikban kárt tehet. Ideális függetlensége, a mely politikai pártoktól és saját hasznukat kereső társadalmi törekvésektől elszigeteli, a kritika teljes szabadságával ruhazza fel s a szabadságát nem korlátozza más, mint a tulajdon jó izlése és tárgyilagossága. A „Reggeli Ujság” az ország legolcsóbb lapja, megjelen naponként, kivéve az ünnep utáni napokat és előfizetési ára negyedévenkiut csak 1 frt. 50 kr. Vidéki előfizetőinek óriási előnyt nyújt az által, hogy hirdetési rovatában naponként felsorolja azokat a cikkeket, melyeknek vidékre való szállítására vállalkozik és az előfizető egyszeri rendelésnél már megtakarítja az egész évre szóló előfizetési díjat.

— **A „Magyarnemzet Aranykönyve”.** Az ezeréves ünnep alkalmából néhány írónak az az ötlete támadt, hogy megörökíti az ezeréves Magyarnemzet most élő családait. E czélból a fent olvasható czímmel Kulesár Béla genealogiai lexikont szerkeszt, mely díjtalanul fogja közölni minden honpolgár rövid életrajzát és leszármazási adatait. Szóval ez a vállalat új „Velenzei Aranykönyv” valóságos a demokratie „Gothai Almanach”-ja lesz. A vállalatból minden hónapban egy, két, körülbelül 1000 életrajzot tartalmazó könyv, betűsoros névmutatóval ellátott kötet jelenik meg díszes kiállításban albumalakban. Egy ilyen önálló egészet képező könyv ára 1 frt lesz. A vállalat szerkesztősége és kiadóhivatala Garay-tér 19 sz. alatt van. A vállalat az életrajzi adatok gyűjtését 1897-ben kezdette meg, még pedig oly sikerrel, hogy már az 1897. év végén 30 ezer életrajz állott a szerkesztőség rendelkezésére. A vállalat kötetei f. é. novembertől kezdve sűrű egymásutánban jelennek meg.

— **Exsiccator.** Ez az a világhíru vegyi szer, melyet kivétel nélkül minden birtokosnak meg kellene szereznie, mint-hogy minden építkezésnél legalább 200 százaléknyi nyereséget ad. Az Exsiccator mindennemű penészgombát gyökeresen kiirt és nedves lakásokat megszárit. Egy kg. Exsiccatorral 10 négyszög méter fát lehet konzerválni; nedves fal szárításánál 6 négyszög méterre egy klogr, elegendő. Feltalálója. Ritter mérnök (Bécs, III. Parkgasse 10) eddig 10 érmet, 2 oklevelet, s több ország-czimert szerzett. Képes ismertetés ingyen és bérmentve.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk a lapunkban megjelent „Nemzeti Balesetbiztosító” czimű hirdetést.

Budapesti gabonatözsde. (Reich Jenő és társa heti jelentése.) A lefolyt hét időjárása nagyobbára száraz volt és esapadék csak szórványosan fordult elő. A törés az országban már folyamatban van, a termés hozam azonban gyenge. A külföldi piacok üzletmenetéről nem lehet ujjat jelenteni. Az árak tartottak ugyan, a fogyasztás azonban továbbra is csak a legsürgősebb szükségletet fedezi. Nálunk a héten kenyérmagvak iránt élénk kereslet mutatkozott, emelkedő árak mellett. — Buzát továbbra is gyengén kínáltak. A tulajdonosok ajánlataikkal tartózkodók és czélszerűbbnek tartják, hogy jobb árak reményében az eladással várjanak. Az árak 8.32—8.75 frt. között váltakoztak. — Rozs eleinte ugyancsak lanyha irányzatú volt; később a megszilárdult buzaárakkal egyetemben azonban e czikk iránt is jobb érdeklődés nyilvánult. 6.75—6.95 frttot fizettek. Árpát (takarmány és hántolási czélokra) továbbra is gyengén kínáltak. 5.30—5.75 frt érhető el. Zab e héten is jól volt kinalva; szin és tisztaság szerint 5.35—5.80 frtor fizettek érte. Tengeri 5—10 krral drágábban kelt el.

A „Nemzeti” Balesetbiztosító részv. társaság, Budapesten

Erzsébet-körut 13 szám.)

biztosítást nyújt mindennemű baleset anyagi következményei ellen, ugyanint egyes egyéneket (polgár és katoná), gyári és malomalkalmazottakat (munkások és tisztviselők, valamint bárkit, hivatás teljesítése közben, vagy azon kívül utazás alatt, vadászaton, vagy bármely más alkalommal érhető baleset ellen, a legszabadelvűbb biztosítási feltételek és a legjutányosabb díjtételek mellett.

Közelebbi felvilágosítást a legkészségesebben nyújt: a „Nemzeti”, az „Első magyar általános biztosító” a „Magyar Francia” és a „Bécsi biztosító” minden fő- és alügynöksége az ország bármely helységében.

1-8 **Megbízható ügyes üzletszerzők felvételnek.**



4-10

Stowasser János

csász. és kir. udvari hangszergyáros.

Egyesegyedül szabadalmazott javított TÁROGATÓ feltalálója.

Budapest, II. Lánchid-utca 5.

Hegedük 3, 4, 5, 6, 8 frttól feljebb.
Kijátszott régi mesterhegedük 20, 25, 30, 40 frttól feljebb.
Gordonkák 8, 10, 12, 15 frttól feljebb.
Czimbalmok erőteljes csengő hanggal 35 frttól 300 frtig.
Tárogató ősi magyar hangszer.
Szárnykürtök és tombiták 14, 18, és 20 frt.
Harmonikák erős orgona hanggal 3, 4, 5, 6, 8 frttól felj.

Hegedü vonóval és tokkal 8 frt.

Javítások pontosan és legolcsóbb árban eszközöltetnek. Zenekarok részére szükséges hangszerek előnyös fizetési feltételek mellett a legjutányosabb árban szállittatnak.

☞ **Árjegyzékek ingyen és bérmentve** ☞

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.

Csász. és kir. udv. szállító.

Kizárólagos szabadalom,

!!Egy kísérlet elég!!

EXSICCATOR

de Ritter

Fontos földbirtokosoknak, háztulajdonosoknak, szőlőbirtokosoknak, gyárosoknak, bõrgyáraknak stb. Mindennemű penészgombát és fal-nedvességet gyökeresen kiirt, úgy, hogy ezek többé nem kerülhetnek felszínre. 10.000 elismerés! Ezen szer a kontinens minden hasonló szerét felülmulja.

Ismertetés ingyen.

Iroda: Bécs, III. Parkgasse 10.

**A terezováczi urodalmi nagy
vendéglő, úgy szintén a pálya-
udvari Restauraczió, mindenik
külön 1899 január 1-től fogva
három évre kiadandó. Zárt
ajánlatok a terezováczi kasznári
hivatalhoz kéretnek október 20 dé-
telőtti 10 óráig.**

Skriba nek Géza könyvnyomdája *Barcs*

Kérje
The Continental
a Bodega Company.
 világhírű spanyol és portugál
 borait
Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.
 Kaphatók az összes finomabb
 fuszer és csomagoló kereskedé-
 sekben, valamint poharaként
 az előkelő szállodák, kávéházak és vendéglőkben.
Szárítási fiók. Budapest
 csatlós. IV. Kössuth-Lajos és Ujvilág utca
 sarkán, a Gentry-Casinnal szemben.

Ajánlja magát a helybeli és vidéki közönségnek mindennemű könyvnyomdai ezikkek elkészítésére. Üzletében nagy választékban kapha-
 tók: író- és rajzeszközök üzleti és egyéb rovatos könyvek. Olvasmányok, imakönyvek, albumok, képek, sirkoszoruk. mindennemű disz-
 tárgyak alkalmi ajándékok levélpapírok stb. Nyomatványok orvosoknak, jegyzőknek, halottkémeknek, anyakönyvvezetőknek, stb. rak-
 táron tartatnak. Együttal a „BARCS és VIDEKE” kiadóhatala.